

## El gran peligro

El periodista consciente de su elevada y trascendental misión, y que hace del periodismo un apostolado, no puede callar a la vista de determinados acontecimientos sintomáticos de algo muy grave que está viniendo con excesiva prisa.

Nuestros lectores, sin duda, han leído algo acerca del traslado de los restos de Jaurès al Panteón de hombres ilustres; pero es fácil que no se hayan enterado de las circunstancias en que se verificó la conducción del cadáver por las calles de París. ¡Hay muchos periódicos ciegos y mudos, que ni ven ni dicen palabra de acontecimientos que deberían ver y deberían comentar...!

Manuel Bueno, periodista nada sospechoso de mojigatería ni de derechismo, se lamenta en *El Imparcial* del lunes del silencio de la Prensa española ante los sucesos de París.

¿Qué fué la conducción de los restos de Jaurès por las calles de la capital de Francia?

Fué, hay que decirlo sin rodeos, una manifestación soviética. Treinta mil comunistas se cobijaron bajo infinidad de banderitas rojas que llevaban por emblema la hoz y el martillo, símbolo de los soviets. La actitud no pudo ser ni más retardadora ni más de triunfo. Se dieron mueras al Ejército, lo cual ocasionó que el ministro de la Guerra se retirase de la comitiva; se silbó a Herriot, presidente del Consejo; se cantó el himno de la Internacional, y se impusieron de tal suerte a los curiosos que presenciaban el desfile, que, quisiesen o no, no tuvieron éstos más remedio que descubrirse. Los gritos de violencia no cesaron un momento.

La manifestación llenó de asombro a las gentes. El peligro comunista en Francia se creía lejano, y se acaba de ver que es inminente; que el día que ese ejército soviético que desfilará por las calles de la gran urbe francesa diga ¡a las armas!, Francia correrá muy malos días; pues no es de pensar que todos los comunistas franceses estuviesen en París aquel día.

Así ha podido escribir con toda verdad M. Dubois: «Un peligro que se creía lejano ha aparecido súbitamente, y el espectro del soviét se destacó en el horizonte.»

El peligro se agrava y hace tanto mayor cuanto que, restablecidas las relaciones diplomáticas con el Gobierno de los soviets, la embajada rusa se ha de convertir, como lo hacen en todas partes, en activísimo centro de viva propaganda.

En Francia, si todos los que no comulgan en los odios comunistas no se unen y forman, como dice el cardenal Dubois, la «unión sagrada», el comunismo hará de las suyas.

¿Y en España?

Si alguien dijese que en España podemos vivir tranquilos, que en nuestra Patria no existe el peligro comunista, le diríamos si estaba en connivencia con los soviets y tenía empeño en que los españoles no abramos los ojos, o estaba tan ciego del entendimiento que no era capaz de ver lo que se manifiesta con tanta claridad que no escapa a quienquiera que tiene un atisbo de sentido común.

En España el peligro es grandísimo por las circunstancias especiales que atravesamos. Si ahora hubiese un movimiento

revolucionario político, inmediatamente degeneraría en movimiento soviético. Es una cándida ilusión figurarse que aquellas organizaciones que antes de subir el Directorio trabajaban tan a su gusto, llevando la muerte a todas partes, han desaparecido. Están esperando ocasión oportuna para levantar la cabeza y luego descargar un golpe mortal sobre las entrañas mismas de la organización social, y sumirnos en la más horrible anarquía y esclavizarnos con la tiranía más atroz.

Lo que no comprendemos es cómo las gentes de orden entre éstas incluimos a todo el que tiene dos pesetas, aunque sean ganadas con un jornal—, viven tan tranquilas. No se descubren suficientemente las lacras, y las tiranías, y las miserias y los horrores del comunismo, lo cual da pie para que haya ilusos que en él pongan sus esperanzas de redención.

No se educan en aquellas ideas de orden y de justicia en que se debía educar a la juventud. No se procede con aquel espíritu cristiano que debe informar todos nuestros actos según es voluntad y enseñanza de Jesucristo. Con todo ello se deja el campo libre a toda suerte de propagandas disolventes.

Entre las gentes que se llaman de orden las hay, pocas, que trabajan en la educación y la cultura del pueblo; las hay, muchísimas, que viven tan confiadas... en el mejor de los mundos; y las hay que se dan cuenta de lo crítico de la situación; pero, atolondradas y comidas por la cobardía, están mano sobre mano esperando que cualquier día les digan: «¡Vaya, se acabó. Abajo todo el mundo!»

La confianza es necia y la cobardía suicida. Hay que moverse y luchar, realizando el bien en todas las formas. El que más tiene más debe.

Sólo trabajando ahincadamente en el reinado de la justicia, en la siembra del bien y en la práctica del amor, se evitará el peligro que a todos amenaza.

T. S.

## Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Los sucesos del Cairo y el ultimatum inglés repercutieron, como era de esperar, en el mundo musulmán.

En Turquía se votaron mociones de ayuda a los egipcios, y Persia parece que se encargará de presentar el asunto a conocimiento de la Sociedad de naciones.

Es posible que no quedé a esto circunscrita la actuación del Islam, cuyo resurgimiento venimos observando de forma alarmante, que obliga ahora mismo a los franceses a implantar reformas en Túnez para contener los dos peligros del nacionalismo y del comunismo.

Tampoco Italia se ve libre en la Tripolitania de preocupaciones serias y no hay para que hablar de las nuestras en Marruecos.

Estamos en un momento grave de despertar islamita y no es otro el movimiento en la India y el que tiene en conmoción la Meca, en la lucha entablada por los wahabistas contra el rey del Hedjar.

¿Qué podía esperarse de la gran guerra provocada por Europa, trayendo al campo de la lucha a los pueblos orientales?

En ella aprendió el Islam a conocer su fuerza y se adiestró en el manejo de los medios modernos de combate, enterándose a la vez, de la estructura del imperalismo de las grandes potencias occidentales y de las rivalidades que la minaban.

Cuando vimos que los ingleses transportaron a Europa a los indios con sus *mahajarahs* y los franceses trajeron grandes núcleos de marroquíes, senegaleses, tunecinos, para luchar con los imperios centrales que también por su parte utilizaron a Turquía, temimos lo que ya hoy es irremediable.

Podrá contenerse por algún tiempo, el movimiento xenofobo musulmán; pero la contienda sobrevendrá con más ardor entre las dos civilizaciones contrapuestas y los nacionalismos se manifestarán cada día más potentes y más deseosos de sacudir el yugo que los aprisiona.

El caso de Egipto es para estudiarlo con todo cuidado, pues no en vano se trata de un pueblo 40 veces centenario, en el cual influyen el esplendor de una civilización y de un poderío legendarios e históricos.

Y de las Universidades egipcias no se olvide—focos de civilización musulímica contemporánea, salen los educadores de hoy y los revolucionarios del mañana, que sueñan con sustraer al mundo mahometano de toda influencia extraña.

¿Está preparada Europa para ese día futuro? ¿Lo está asimismo para contrarrestar ese otro peligro que sobrevendrá del lejano Oriente el día en que China, como el Japón, tenga conciencia de su fuerza?

La Rusia soviética llevó al Asia gérmenes peligrosos de revolución, cuyos frutos se están tocando y que alcanzan a la China, a Persia, a Mongolia y a otras importantes regiones sin excluir al imperio del Sol naciente y ahora da alientos a Egipto, como antes se los dió a los hombres de Angora para su predominio en Turquía.

Comunismo, raza amarilla, mahometismo. Contra eso tienen que luchar de aquí en adelante Europa y América si quieren mantener su personalidad y su espiritualidad civilizadora.

Por algo se ha hablado, como de una necesidad, de los Estados Unidos de Europa y acaso sea necesario también pensar en algo más amplio, que bien pudiera ser de los Estados Unidos de Europa y de América para una acción común contra las razas y los pueblos que quieran disputar la hegemonía a los hoy predominantes.

Centro España, en el porvenir de la ruta de América y de Europa con el continente africano puede ser teatro de grandes acontecimientos y de enormes cataclismos. Pensemos, por tanto, que la Historia y la marcha de las cosas quizá reserve graves sorpresas a esta Península, cuyo suelo fué hollado por tantas y tan contrarias impresiones.

Por eso cuanto se haga para constituir la gran España, que abarque Portugal y los pueblos ibero americanos será poco.

Ahora, con la conmemoración del cuarto centenario de Camoens, podemos dar un nuevo paso adelante hacia la política peninsular, basada en el afecto y en los intereses comunes de los dos trozos en que está dividida esta Iberia descubridora de continentes y creadora de pueblos florecientes y jóvenes.

Aprovechemonos del movimiento de

aproximación de esos pueblos hacia nosotros y establezcamos, como dice Gómez Baquero, el órgano posible de momento, que pudiera ser, en efecto, una comisión permanente ibero americana, algo así como una Sociedad de naciones del mismo origen, formada por representantes de los diferentes pueblos afines, que examine las aspiraciones comunes y los métodos para su realización.

Lo demás ya iría madurando, incluso lo que pudiéramos llamar Parlamento federal, supernacional o imperial que ahora considera temerario el Sr. Gómez Baquero.

Al Estatuto personal, en cambio, para los ibero americanos—y hacemos más amplia la esfera de acción no circunscribiéndola al hispano—americanismo— se puede llegar cuando se quiera habiendo en todos buena voluntad.

Hay países de América en donde tienen acceso a la función municipal nuestros compatriotas radicados en ellos. ¿Qué inconveniente habría en hacer otro tanto entre nosotros sin otra limitación que la de la vecindad?

Lo de la validez de títulos profesionales, la admisión al ejercicio de las profesiones, el reconocimiento de capacidad civil para todos los efectos vendría por añadidura.

Consignemos—y es conveniente hacerlo porque hay muchos que lo ignoran—que entre España y algunas repúblicas hispano americanas existen convenios por los cuales nuestras autoridades judiciales pueden dirigirse a las de aquellas Repúblicas y viceversa, para diligencias en los Tribunales, directamente, por exhorto, sin tener que apelar a la vía diplomática.

El camino para mayor inteligencia está andado en un buen trecho; pero hace falta recorrerlo todo. ¿Cuándo ocurrirá eso y podrán los ibero americanos considerarse como ciudadanos de una gran Confederación política y legal?

B. Lois

## EN LA CASA-AYUNTAMIENTO

Nuestros comentarios en LA UNIÓN han tenido favorable acogida en el seno del excelentísimo Ayuntamiento, quien, si no cuenta con disponibilidades para emprender por sí mismo la obra de construcción de casas baratas, tiene, empero, una bonísima voluntad y un empeño decidido en ayudar, y fomentar y contribuir a ese proyecto realizable si el Estado ayuda y los ciudadanos se unen para esa realización.

Nuestras impresiones recogidas en el estudio del Decreto con el señor Alcalde, y a indicación de éste y altos funcionarios de la Casa municipal, han sido verdaderamente optimistas.

Falta todavía el Reglamento definitivo del Ministerio, y solicitado ya el nombramiento de la Junta local de casas baratas, a tenor de la ley, ya nada más puede hacer por su parte y ahora la Corporación municipal.

De nuestras impresiones, todas favorabilísimas al buen deseo del señor Alcalde, dignísimo presidente de nuestro Ayuntamiento, quien seguramente participa con aquél de idénticos entusiasmos, hemos se-



# Almacenes de Pérez y Martí. - Jaca

## GRANDES DIAS DE GRACIA

EN BENEFICIO DEL COMPRADOR DEL 1 AL 20 DE DICIEMBRE

Teniendo que reducir existencias para nuestro próximo traslado a otros locales en construcción y deseando favorecer a nuestra numerosa clientela y al público en general con nuestros

## VEINTE DIAS DE GRACIA

hemos dispuesto que estos días adquieran nuestros nuevos almacenes gran renombre en toda la región y para ello hemos remarcado todos nuestros artículos a precios excepcionales que regirán únicamente los días indicados.

A pesar de que contamos con grandes existencias, para evitar posibles especulaciones comerciales, como los precios serán en su mayoría con un **50 por ciento** menos de su valor de fábrica, nos reservamos el derecho de vender a cada comprador lo que creamos conveniente.

Jaca 27 de Noviembre de 1924.

Las ventas serán al contado exclusivamente

# Pérez y Martí, Mayor, 14.==Jaca

## Gacetillas

Las fuerzas de Artillería destacadas en esta plaza han celebrado hoy la festividad de Santa Bárbara con una misa en la capilla de la Ciudadela, a la que han asistido Comisiones de todos los Cuerpos. Mañana se dirá una de requiem en sufragio de los difuntos del Arma.

El tiempo, aun con algunas destemplanzas propias de la estación, no puede ser más beneficioso para la agricultura. Ha llovido lo bastante para saturar las tierras de la humedad necesaria a una buena germinación, y como los fríos no son ni mucho menos excesivos, se realiza aquélla con entera normalidad.

El día 8, a las cinco de la tarde, dará principio el Solemnísimo Novenario que los PP. Escolapios dedican a la Inmaculada Concepción con los Ejercicios de Exposición del Santísimo, Rosario, Salve, Gozos y Reserva.

Los sermones de toda la Novena están a cargo del R. P. Juan María Giménez, Rector de las Escuelas Pías de Pamplona.

Don Ramón Servet y Fortuny, dignísimo coronel de la segunda media brigada de la primera de Cazadores de Montaña, se nos ofrece muy atento al fijar en esta ciudad su residencia.

A esta prueba correspondemos con mucho deseo de que le sea grata su estancia en Jaca, y con nuestro sincero ofrecimiento si de nuestro concurso necesita.

Dámosle nuestra respetuosa bienvenida.

El M. I. Sr. D. Luis Fumanal Arias, Dignidad de Chantre de esta S. I. C., ha

abierto su despacho de abogado para el ejercicio de esta profesión en la calle Mayor, núm. 39.

Deseamos al nuevo letrado en ejercicio muchos triunfos en su carrera.

Con el ceremonial de rúbrica se posesionó días pasados de la Dignidad de Arcipreste de esta Catedral, a la que fué elevado por nombramiento de nuestro señor Obispo, el presbítero D. José Tomás Pérez, párroco de San Nicolás, de Murcia.

Deseamos al nuevo dignísimo Arcipreste muchas satisfacciones en su elevado cargo.

En su casa de Javierregay falleció el día 27 último, a los sesenta años de edad, la señora D.<sup>a</sup> Ana Pueyo, esposa de nuestro considerado suscriptor y amigo D. Mariano Lasaosa.

Su muerte ha sido muy sentida en aquel vecindario, donde la finada gozaba de generales simpatías.

Descanse en paz.

A título de información recojemos el rumor de que se va a formar en esta ciudad una agrupación de consumidores de pan de 1.<sup>a</sup> al precio de 55 céntimos kilo, igual clase que el de Huesca y Zaragoza, cuya clase de pan es de gran alimentación por ser de buena harina y bien cocido según nuestra existente. Oportunamente se hará saber a todos los compradores de pan diario, para que, el que simpatice con la idea de agruparse, vea la suzodicha clase de pan, y de gustarle, paprá dar la nota de la cantidad de pan que quiere diario.

La Sección Adoradora Nocturna de esta Ciudad de Jaca, celebrará Vigilia, D. m., la noche del Domingo 7 al lunes 8 en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. Sediéndose a la Inmaculada Concepción, Titular del Turno 2.<sup>o</sup>



LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> ANA PUEYO

falleció en Javierregay el día 27 último  
a los 60 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Mariano Lasaosa; hijos doña María Orosia, D. Antonio, doña Lucía, doña Damiana y D. Mariano; hijo político D. Ramón Jarne; hermano don Felipe y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y releccionados tan sensible pérdida rogándoles encomiende a Dios el alma de la finada, caridad cristiana que agradecerán.

**Pérdida** de un caballo castaño oscuro, con una estrella blanca en la frente, que se perdió en las ferias de Huesca del 24 al 30. Se ruega al que lo haya recogido lo devuelva a Santiago Bueno, en Jaca.

**Se arrienda** desde primero de Enero una habitación en la calle Alta del Seminario. Informará Antonio Villacampa, Mayor, 4.

## CASINO DE JACA

Por acuerdo de esta Junta directiva se saca a concurso el servicio de ambigú y sillones de este Centro, vacantes desde el día 1 de Febrero de 1925.

Se admiten proposiciones por escrito hasta las doce de la noche del 20 del actual.

El pliego de condiciones está a disposición de los solicitantes en la Conserjería de este Centro, donde podrán consultarlo hasta la fecha indicada. Jaca, 30 de Noviembre de 1924.—El Secretario, Aurelio Español.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

# Almacenes de San Pedro S. A.

## TEJIDOS Y CONFECCIONES

PRECIO FIJO

VENTAS AL CONTADO

Los sábados venta de retales y géneros de ganga

Sección especial de Sastrería

Fabricación y Talleres propios

Los más importantes de la Región

CASAS EN

Barcelona, Huesca, Barbastro, Lérida,  
Jaca, Ayerbe, Sariñena y Monzón

DEL 10 AL 25 DE DICIEMBRE

# Gran quincena de gracia

Siguiendo la tradicional costumbre y lo mismo que en años anteriores nos proponemos liquidar todos nuestros artículos a

## PRECIOS SIN COMPETENCIA

Para convencerse de nuestra positiva rebaja, advertimos exclusivamente en beneficio del comprador, que antes de verificar sus compras visiten esta casa

**Almacenes de San Pedro S. A.**  
Calle Echegaray, núm. 6.-- JACA